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Dalla sintassi alla semantica



Linguaggi di programmazione 

Quando definiamo un linguaggio di programmazione  

ne fissiamo:


1. la sintassi


2. i tipi


3. semantica

programmi ben formati, 

escludiamo i programmi senza senso

riduce l’insieme di programmi legali,

aiuta a non  commettere errori


Il significato dei programmi (ben tipati)



La sintassi
La sintassi di un linguaggio 


1. L’alfabeto


2. La struttura grammaticale dei programmi

quali simboli possono essere 
usati

quali sequenze di simboli sono valide,

quali devono invece essere segnalate 
come erronee



Esempio
int function(int x)

  {k := 1;  

     𝗐𝗁𝗂𝗅𝖾 { 𝗂𝖿 r > 100 𝗍𝗁𝖾𝗇 


                 r := r − 10; 

                 k := k − 1 

               𝖾𝗅𝗌𝖾 
                 r := r + 11; 

                 k := k + 1 }

     return r}

Non e’ un programma C sintatticamente corretto (legale)!! 

Non possiamo assegnargli un significato!



Come definire 
programmi legali

Modi per definire la sintassi sono

espressioni regolari, grammatiche libere, automi che 
riconoscono il linguaggio,…
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Esempio

10 CHAPTER 2. LECTURE 2

2.1.1 Syntax and Types
The syntax is concerned with:

• the alphabet of symbols, and

• with the grammatical structure of programs.

The syntax of a formal language tells us which sequences of symbols are valid
statements and which ones make no sense and can be discarded.

Type systems fix good advices about combining well-formed statements.

Formal languages can be fully circumscribed and studied in their entirety.

This is di↵erent from natural language: Although grammarians can advise on the
proper use of words and their arrangement into pleasing and correct sentences:

• ill-formed sentences are quite common, and are not necessarily ignored

• natural languages evolve with practice

• the number of rules is incredibly large

• natural languages are hard to design

Mathematical tools such as regular expressions, context-free grammars, Backus-Naur
Form (BNF), etc., are by now well understood and widely applied.

Such a formalisation can be found in the back of almost every language manual.

Example: a BNF grammar and its corresponding syntax diagram

<numeral> ::= <digit> | <numeral> <digit>

<digit> ::= "0" | "1" | "2" | "3" | "4" | "5" | "6" | "7" | "8" | "9"

numeral: digit:

Se vogliamo definire una stringa che rappresenta un 
numero possiamo usare una  grammatica in BNF 
oppure un automa che riconosce lo stesso linguaggio

< digit >

< digit >



Sistema di tipi

Un sistema di tipi puo’ essere usato per 


1. ridurre  gli errori 


2. permettere ottimizzazioni di compilazione


3. scoraggiare le cattive pratiche di programmazione

I sistemi di tipi sono spesso espressi usando regole logiche

sistemi di tipi diversi  

possono essere definiti 
sullo stesso linguaggio!



Esempio

…

bool b := true;

while (b && i) do {

   i := i-1;

}



Vantaggi della formalizzazione della sintassi

Standardizzazione del linguaggio


Analisi formale delle proprietà del linguaggio


Implementazione automatica del front-end del 
compilatore

i programmatori scrivono programmi sintatticamente 
corretti

gli implementatori scrivono front-end dei compilatori 
corretti

ambiguita’ del linguaggio



Esercizio
<latexit sha1_base64="WorON1EhAuRvxICR3v34WRMuqBI="></latexit>

Take the alphabet A
M
= { ( , ) }

<latexit sha1_base64="9J2s1na37N0W9tQZD12y5pPTOyY="></latexit>

S ::= ?

Definire la gramatica delle stringhe formate da parentesi bilanciate

Consideriamo l’alfabeto



Uso di un linguaggio

Ogni manuale di un linguaggio contiene 


1. descrizioni in linguaggio naturale dei vari costrutti


2. esempi di frammenti di codice e del loro uso


3. esempi di cattive pratiche

I programmatori dovrebbero capire il codice che scrivono



Ma questo e’ sufficiente?
Le descrizioni in linguaggio naturale dovrebbero essere


1.  più precise possibile


2. comprensibile


3. inequivocabili ma non pedanti
Ma …


1. è difficile (quasi impossibile) coprire tutti i casi


2. molti punti rimarranno aperti a diverse interpretazioni


3. possono sorgere incongruenze


4. le buone pratiche non eliminano i problemi (li 

nascondono)



Alcuni problemi
Come dimostrare che il codice soddisfi una specifica 

(descrizione del comportamento)?


Come dimostrare l'assenza di problemi?


Come produrre codice affidabile?


Come provare la correttezza di un'implementazione?


Come definire i risultati corretti dei casi di test?


Come individuare precocemente ambiguità, anomalie, 

incoerenze?


Come esporre le debolezze?…
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Le buone pratiche

Code reviews

Test-driven


development



Ma…



Semantica
La parola semantica è stata introdotta nel 1900:


lo studio di come le parole cambiano il loro significato (M. Bréal)

stranamente anche il suo significato è ora cambiato in

lo studio del legame tra le frasi di una lingua (scritta, parlata o 
formale) e i loro significati

Nell’informatica ha a che fare con 


lo studio del significato dei programmi (ben tipati)

La semantica formale assegna un significato rigoroso e non 
ambiguo ai programmi: dice ai programmatori il significato del 
codice che scrivono (ad un certo livello di astrazione)



Qualcuno dirà sempre
La (mia) 

implementazione è la 
semantica del linguaggio

e’ indipendente dalla macchina?

e’ portabile?

quanto durerà?

astrazione utile per altri programmatori?

come ragionarci sopra?

e quelle dei concorrenti?

…

corretta per definizione



Vantaggi della formalizzazione

del significato del programma

Standardizzazione del modello di riferimento del linguaggio


Analisi formale delle proprieta’ del linguaggio


Implementazione automatica del back-end del compilatore

ufficiale, indipendente dalla macchina

un modello mentale per i programmatori

un punto di riferimento per gli implementatori

espressività, correttezza dei tipi, 
conformità del programma

 Dalla semantica possiamo ottenere un  
interprete  per la sperimentazione
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Obiezioni…

non farmi perdere 
tempo, voglio scrivere 

codice

richiede nozioni  matematiche 
e logiche!

ma la semantica è più difficile da 
formalizzare della sintassi!

metodi diversi!



e di conseguenza …
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e ancora…



la semantica



I metodi di definizione della semantica si dividono

 in tre gruppi principali


1. Operazionale


2. Denotazionale


3. Assiomatico

Tre differenti approcci

l’ accento e’ su come si ottiene il 
risultato della computazione

solo l’effetto della computazione  è 
interessante, non come si ottiene

l'attenzione si concentra su asserzioni 
valide nella computazione



Idea:definire un qualche tipo di macchina astratta e 
descrivere il significato di un programma in termini di passi o 
istruzioni che questa macchina esegue per eseguire il 
compito


 Semantica operazionale
opposto ad un 

dispositivo fisico 
esistente

l'enfasi è sugli stati e 
le transformazioni 


tra stati

<latexit sha1_base64="V0ddgJtG4w5fgYlXYC071RJTqb0="></latexit>s0 ! s1 ! s2 ! · · · ! sn ! r

Motivazione: 

spiegare le computazioni



Padri fondatori
[’70] small-step:  semantica di LISP di John McCarthy 
(1960) e di Algol 68 (1975)

[’80] approccio SOS: Gordon Plotkin ha introdotto la 
semantica operazionale strutturale (orientata alla sintassi 
e definita induttivamente) nel 1981 (uno dei rapporti tecnici 
più citati nell'informatica, pubblicato in una rivista solo più di 
20 anni dopo).


[’90] big-step:Gilles Kahn ha introdotto la semantica 
naturale nel 1987, dove il risultato è calcolato in un solo 
passo <latexit sha1_base64="mloFhMicVuCvF+MLqEF6M6sttks="></latexit>s0 ! r

G.D. Plotkin / Journal of Logic and Algebraic Programming 60–61 (2004) 17–139 41



Panoramica
La relazione di transizione è tipicamente definita 
induttivamente, da assiomi e regole di inferenza secondo la 
sintassi del programma (stile SOS).

Vantaggi: 

traduzione immediata in programmazione logica;

prototipo di interprete Prolog (quasi) gratuito;

forti connessioni con la sintassi del linguaggio;

utile per individuare comportamenti sotto specificati;

le regole per i diversi costrutti sono ordinatamente separate;

la matematica coinvolta di solito non è molto complicata;

le descrizioni SOS sono facili da leggere, anche per i non 
specialisti;




Idea: il significato di un programma è un oggetto 
matematico (per esempio una funzione da input a output) e i 
passi fatti per calcolare il risultato non sono importanti

Semantica denotazionale

<latexit sha1_base64="haioS4NxVBSX9JczumLTsy8yiu4="></latexit>

J·K : Programs ! Domains

Motivazione: le funzioni sono indipendenti da come 
vengono calcolate e quindi sono più semplici della sequenza 
di operazioni passo dopo passo della semantica 
operazionale



Padri fondatori
[’60/’70]: Christopher Strachey and Dana Scott

Principio di composizione: la semantica e’   una funzione 
che assegna un elemento di qualche dominio matematico a 
ogni singolo costrutto in modo tale che 

il significato di un costrutto composto 
non dipende dalla forma particolare 
dei costrutti costituenti, ma solo dai 
loro significati




Panoramica

Vantaggi: 

matematicamente elegante;

utile per individuare comportamenti sotto specificati;

può essere usato per derivare implementazioni di prototipi;

è servito come ispirazione per molti linguaggi di 
programmazione;

difficile da applicare a sistemi concorrenti e interattivi



Idea: descrivere i costrutti di un linguaggio di 
programmazione fornendo assiomi logici che sono

soddisfatti da questi costrutti

Semantica assiomatica

Motivazione: dimostrare la correttezza di un 

programma rispetto ad una data specifica 

<latexit sha1_base64="f8/YElA1XK51nQUMt/YA1SYKzDM="></latexit>

` {P} c {Q}



Padri fondatori
[’60]: Robert W. Floyd (1967) and Tony Hoare (1969)

Logica di Hoare: una dichiarazione è accompagnata da 
una precondizione (lo stato prima dell'esecuzione) e

 una postcondizione (lo stato dopo l’esecuzione)

l significato di un programma è una 
proposizione logica che afferma 
alcune proprietà dell'output 
ogniqualvolta  alcune proprietà 
dell'input sono soddisfatte



Panoramica

Vantaggi: 

enfasi sulla correttezza delle prove fin dall'inizio;

sistemi di prove sorprendentemente eleganti;

può essere usato per dimostrare l'assenza di bug;

difficile da applicare a sistemi concorrenti e interattivi




Non fate la guerra
Le diverse semantiche sono spesso viste in opposizione tra 
loro, ma non dovrebbe essere così! 

Possiamo ottenere molto di più dalla loro combinazione!



In questo corso
Ci concentriamo sulla semantica operazionale e 
denotazionale!

Vedremo le idee e i metodi fondamentali dietro questi 
approcci e sottolineeremo le  loro relazioni, dimostrando 
alcuni teoremi di corrispondenza rilevanti.

<latexit sha1_base64="mloFhMicVuCvF+MLqEF6M6sttks="></latexit>s0 ! r
<latexit sha1_base64="haioS4NxVBSX9JczumLTsy8yiu4="></latexit>

J·K : Programs ! Domains



L’idea dietro i differenti approcci



Un semplice  linguaggio
Sintassi informale delle espressioni booleane

TT

Sintassi                              Semantica

sintassi 
per true e 

false

Oggetti logici,

concetti

Vero

• TT e FF sono espressioni booleane;

TT

1

FF

0

Falso

• se  e  sono espressioni booleane allora anche ;B1 B2 B1 △ B2

• se  e  sono espressioni booleane allora anche B1 B2 B1 □ B2 .

<latexit sha1_base64="J8qAZML7/cYo4WvFMVJMlxXMi/Y=">AAACD3icbVDLSsNAFJ3UV62vVJduBovgqiQi1WWpG5cV+hCaUCaTaTt0ZhJmJkoI/Qg/wK1+gjtx6yf4Bf6GkzYL23rgwuGce7mHE8SMKu0431ZpY3Nre6e8W9nbPzg8sqvHPRUlEpMujlgkHwKkCKOCdDXVjDzEkiAeMNIPpre5338kUtFIdHQaE5+jsaAjipE20tCudmRCPCo8jvQkCLLWbGjXnLozB1wnbkFqoEB7aP94YYQTToTGDCk1cJ1Y+xmSmmJGZhUvUSRGeIrGZGCoQJwoP5tHn8Fzo4RwFEkzQsO5+vciQ1yplAdmM0+oVr1c/M8bJHp042dUxIkmAi8ejRIGdQTzHmBIJcGapYYgLKnJCvEESYS1aWvpi9IcyVSGeTPuag/rpHdZdxv1xv1VrdkqOiqDU3AGLoALrkET3IE26AIMnsALeAVv1rP1bn1Yn4vVklXcnIAlWF+/MIedmA==</latexit>

True 2 B
<latexit sha1_base64="d09nB9sWhAOHU8VPgWSdAKxlmyA=">AAACEHicbVDLSsNAFJ34rPUV69LNYBFclUSkuiwVxGUF+4AmlMlk2g6dmYSZiRhCf8IPcKuf4E7c+gd+gb/hpM3Cth64cDjnXu7hBDGjSjvOt7W2vrG5tV3aKe/u7R8c2keVjooSiUkbRyySvQApwqggbU01I71YEsQDRrrB5Cb3u49EKhqJB53GxOdoJOiQYqSNNLArt4gp4lHhcaTHQZA1pwO76tScGeAqcQtSBQVaA/vHCyOccCI0ZkipvuvE2s+Q1BQzMi17iSIxwhM0In1DBeJE+dks+xSeGSWEw0iaERrO1L8XGeJKpTwwm3lCtezl4n9eP9HDaz+jIk40EXj+aJgwqCOYFwFDKgnWLDUEYUlNVojHSCKsTV0LX5TmSKYyzJtxl3tYJZ2Lmluv1e8vq41m0VEJnIBTcA5ccAUa4A60QBtg8ARewCt4s56td+vD+pyvrlnFzTFYgPX1C9KSne0=</latexit>

False 2 B



Sintassi formale

non e’ un espressione numerica ben formata

data la  sequenza 

ha due diversi alberi di 

sintassi astratta 

Decidiamo una 
precedenza:

E correggiamo la 
grammatica per 
evitare ambiguita’

<latexit sha1_base64="dVme0xu0jric0fg9El3XYkSxr/o="></latexit>

B ::= TT | FF | B⇤B | B4B

<latexit sha1_base64="pqqQVNrVkqb72e/vCrmtTbUUvLs=">AAACGHicbVDLSgMxFM3UV62vqjvdBIvgqsyIVKGbUqG4rNAXdIaSyaRtaCYzJHfEUgp+hx/gVj/Bnbh15xf4G6aPhW09cOHknHu5ucePBddg299Wam19Y3MrvZ3Z2d3bP8geHjV0lCjK6jQSkWr5RDPBJasDB8FasWIk9AVr+oPbid98YErzSNZgGDMvJD3Ju5wSMFIne+KWo0fsFms1t+iC4kT2BDNvXKl0sjk7b0+BV4kzJzk0R7WT/XGDiCYhk0AF0brt2DF4I6KAU8HGGTfRLCZ0QHqsbagkIdPeaHrDGJ8bJcDdSJmSgKfq34kRCbUehr7pDAn09bI3Ef/z2gl0b7wRl3ECTNLZom4iMER4EggOuGIUxNAQQhU3f8W0TxShYGJb2KIhJGqogrFJxlnOYZU0LvNOIV+4v8qVyvOM0ugUnaEL5KBrVEJ3qIrqiKIn9IJe0Zv1bL1bH9bnrDVlzWeO0QKsr194pp+r</latexit>⇤ TT 4 FF

<latexit sha1_base64="A7Jifag3NAhzMq/O8AUwV5TCHTs=">AAACHHicbZDLSgMxFIYz9VbrrepSkGARXJUZkSp0UyoUlxV6g85QMmnahmYyQ3JGHEp3PocP4FYfwZ24FXwCX8P0srCtPwS+/OccTvL7keAabPvbSq2tb2xupbczO7t7+wfZw6OGDmNFWZ2GIlQtn2gmuGR14CBYK1KMBL5gTX94O6k3H5jSPJQ1SCLmBaQveY9TAsbqZE8rFbfolsNH7BZrNYOgOJF9wcwdVyqdbM7O21PhVXDmkENzVTvZH7cb0jhgEqggWrcdOwJvRBRwKtg448aaRYQOSZ+1DUoSMO2Npv8Y43PjdHEvVOZIwFP378SIBFongW86AwIDvVybmP/V2jH0brwRl1EMTNLZol4sMIR4EgrucsUoiMQAoYqbt2I6IIpQMNEtbNEQEJWo7tgk4yznsAqNy7xTyBfur3Kl8jyjNDpBZ+gCOegaldAdqqI6ougJvaBX9GY9W+/Wh/U5a01Z85ljtCDr6xf+K6D2</latexit>

FF ⇤ TT 4 FF

<latexit sha1_base64="EmyORrYVmmT7ORkYfCYAC65wnKk=">AAAB/nicbVDLSsNAFL2pr1pfVZduBovgqiQi1WVRKC6r2Ae0oUwmk3boZBJmJkIIBT/ArX6CO3Hrr/gF/obTNgvbeuDC4Zx7ufceL+ZMadv+tgpr6xubW8Xt0s7u3v5B+fCoraJEEtoiEY9k18OKciZoSzPNaTeWFIcepx1vfDv1O09UKhaJR53G1A3xULCAEayN9NBoDMoVu2rPgFaJk5MK5GgOyj99PyJJSIUmHCvVc+xYux mWmhFOJ6V+omiMyRgPac9QgUOq3Gx26QSdGcVHQSRNCY1m6t+JDIdKpaFnOkOsR2rZm4r/eb1EB9duxkScaCrIfFGQcKQjNH0b+UxSonlqCCaSmVsRGWGJiTbhLGxROsQylf7EJOMs57BK2hdVp1at3V9W6jd5RkU4gVM4BweuoA530IQWEAjgBV7hzXq23q0P63PeWrDymWNYgPX1C0WtloY=</latexit>

FF

<latexit sha1_base64="EmyORrYVmmT7ORkYfCYAC65wnKk=">AAAB/nicbVDLSsNAFL2pr1pfVZduBovgqiQi1WVRKC6r2Ae0oUwmk3boZBJmJkIIBT/ArX6CO3Hrr/gF/obTNgvbeuDC4Zx7ufceL+ZMadv+tgpr6xubW8Xt0s7u3v5B+fCoraJEEtoiEY9k18OKciZoSzPNaTeWFIcepx1vfDv1O09UKhaJR53G1A3xULCAEayN9NBoDMoVu2rPgFaJk5MK5GgOyj99PyJJSIUmHCvVc+xYuxmWmhFOJ6V+omiMyRgPac9QgUOq3Gx26QSdGcVHQSRNCY1m6t+JDIdKpaFnOkOsR2rZm4r/eb1EB9duxkScaCrIfFGQcKQjNH0b+UxSonlqCCaSmVsRGWGJiTbhLGxROsQylf7EJOMs57BK2hdVp1at3V9W6jd5RkU4gVM4BweuoA530IQWEAjgBV7hzXq23q0P63PeWrDymWNYgPX1C0WtloY=</latexit>

FF
<latexit sha1_base64="EmyORrYVmmT7ORkYfCYAC65wnKk=">AAAB/nicbVDLSsNAFL2pr1pfVZduBovgqiQi1WVRKC6r2Ae0oUwmk3boZBJmJkIIBT/ArX6CO3Hrr/gF/obTNgvbeuDC4Zx7ufceL+ZMadv+tgpr6xubW8Xt0s7u3v5B+fCoraJEEtoiEY9k18OKciZoSzPNaTeWFIcepx1vfDv1O09UKhaJR53G1A3xULCAEayN9NBoDMoVu2rPgFaJk5MK5GgOyj99PyJJSIUmHCvVc+xYuxmWmhFOJ6V+omiMyRgPac9QgUOq3Gx26QSdGcVHQSRNCY1m6t+JDIdKpaFnOkOsR2rZm4r/eb1EB9duxkScaCrIfFGQcKQjNH0b+UxSonlqCCaSmVsRGWGJiTbhLGxROsQylf7EJOMs57BK2hdVp1at3V9W6jd5RkU4gVM4BweuoA530IQWEAjgBV7hzXq23q0P63PeWrDymWNYgPX1C0WtloY=</latexit>

FF
<latexit sha1_base64="EmyORrYVmmT7ORkYfCYAC65wnKk=">AAAB/nicbVDLSsNAFL2pr1pfVZduBovgqiQi1WVRKC6r2Ae0oUwmk3boZBJmJkIIBT/ArX6CO3Hrr/gF/obTNgvbeuDC4Zx7ufceL+ZMadv+tgpr6xubW8Xt0s7u3v5B+fCoraJEEtoiEY9k18OKciZoSzPNaTeWFIcepx1vfDv1O09UKhaJR53G1A3xULCAEayN9NBoDMoVu2rPgFaJk5MK5GgOyj99PyJJSIUmHCvVc+xYuxmWmhFOJ6V+omiMyRgPac9QgUOq3Gx26QSdGcVHQSRNCY1m6t+JDIdKpaFnOkOsR2rZm4r/eb1EB9duxkScaCrIfFGQcKQjNH0b+UxSonlqCCaSmVsRGWGJiTbhLGxROsQylf7EJOMs57BK2hdVp1at3V9W6jd5RkU4gVM4BweuoA530IQWEAjgBV7hzXq23q0P63PeWrDymWNYgPX1C0WtloY=</latexit>

FF
<latexit sha1_base64="Fc7t2exK+NRMQ7jD8wQP+A0hV1E=">AAAB/nicbVDLSgNBEJyNrxhfUY9eBoPgKeyKRI9BLx6jJDGQLGF2djYZMjO7zPQKSwj4AV71E7yJV3/FL/A3nCR7MIkFDUVVN91dQSK4Adf9dgpr6xubW8Xt0s7u3v5B+fCobeJUU9aisYh1JyCGCa5YCzgI1kk0IzIQ7DEY3U79xyemDY9VE7KE+ZIMFI84JWClh2azX664VXcGvEq8nFRQjka//NMLY5pKpoAKYkzXcxPwx0QDp4JNSr3UsITQERmwrqWKSGb88ezSCT6zSoijWNtSgGfq34kxkcZkMrCdksDQLHtT8T+vm0J07Y+5SlJgis4XRanAEOPp2zjkmlEQmSWEam5vxXRINKFgw1nYYkASnelwYpPxlnNYJe2Lqler1u4vK/WbPKMiOkGn6Bx56ArV0R1qoBaiKEIv6BW9Oc/Ou/PhfM5bC04+c4wW4Hz9AnJ3lqI=</latexit>

TT
<latexit sha1_base64="Fc7t2exK+NRMQ7jD8wQP+A0hV1E=">AAAB/nicbVDLSgNBEJyNrxhfUY9eBoPgKeyKRI9BLx6jJDGQLGF2djYZMjO7zPQKSwj4AV71E7yJV3/FL/A3nCR7MIkFDUVVN91dQSK4Adf9dgpr6xubW8Xt0s7u3v5B+fCobeJUU9aisYh1JyCGCa5YCzgI1kk0IzIQ7DEY3U79xyemDY9VE7KE+ZIMFI84JWClh2azX664VXcGvEq8nFRQjka//NMLY5pKpoAKYkzXcxPwx0QDp4JNSr3UsITQERmwrqWKSGb88ezSCT6zSoijWNtSgGfq34kxkcZkMrCdksDQLHtT8T+vm0J07Y+5SlJgis4XRanAEOPp2zjkmlEQmSWEam5vxXRINKFgw1nYYkASnelwYpPxlnNYJe2Lqler1u4vK/WbPKMiOkGn6Bx56ArV0R1qoBaiKEIv6BW9Oc/Ou/PhfM5bC04+c4wW4Hz9AnJ3lqI=</latexit>

TT

<latexit sha1_base64="fHugDmslmpRNJ4zx9k4Vyc1mMaY=">AAACAHicbVDLSsNAFJ3UV62vqks3g0VwVRKR6rLUjcsKthXaUCaTSTt0HmFmIobQjR/gVj/Bnbj1T/wCf8NJm4VtPXDhcM693HtPEDOqjet+O6W19Y3NrfJ2ZWd3b/+genjU1TJRmHSwZFI9BEgTRgXpGGoYeYgVQTxgpBdMbnK/90iUplLcmzQmPkcjQSOKkcmlQUs+Das1t+7OAFeJV5AaKNAeVn8GocQJJ8JghrTue25s/AwpQzEj08og0SRGeIJGpG+pQJxoP5vdOoVnVglhJJUtYeBM/TuRIa51ygPbyZEZ62UvF//z+omJrv2MijgxROD5oihh0EiYPw5Dqgg2LLUEYUXtrRCPkULY2HgWtmjDkUpVOLXJeMs5rJLuRd1r1Bt3l7Vmq8ioDE7AKTgHHrgCTXAL2qADMBiDF/AK3pxn5935cD7nrSWnmDkGC3C+fgEfVZeT</latexit>⇤

<latexit sha1_base64="fHugDmslmpRNJ4zx9k4Vyc1mMaY=">AAACAHicbVDLSsNAFJ3UV62vqks3g0VwVRKR6rLUjcsKthXaUCaTSTt0HmFmIobQjR/gVj/Bnbj1T/wCf8NJm4VtPXDhcM693HtPEDOqjet+O6W19Y3NrfJ2ZWd3b/+genjU1TJRmHSwZFI9BEgTRgXpGGoYeYgVQTxgpBdMbnK/90iUplLcmzQmPkcjQSOKkcmlQUs+Das1t+7OAFeJV5AaKNAeVn8GocQJJ8JghrTue25s/AwpQzEj08og0SRGeIJGpG+pQJxoP5vdOoVnVglhJJUtYeBM/TuRIa51ygPbyZEZ62UvF//z+omJrv2MijgxROD5oihh0EiYPw5Dqgg2LLUEYUXtrRCPkULY2HgWtmjDkUpVOLXJeMs5rJLuRd1r1Bt3l7Vmq8ioDE7AKTgHHrgCTXAL2qADMBiDF/AK3pxn5935cD7nrSWnmDkGC3C+fgEfVZeT</latexit>⇤
<latexit sha1_base64="3ATv51YmNzS/+FxhZKH/umzgTP4=">AAACBXicbVDLSgNBEJyNrxhfUY9eBoPgKeyKRI9BLx4jmIckS5idnU2GzMwuM71CWHL2A7zqJ3gTr36HX+BvOEn2YBILGoqqbrq7gkRwA6777RTW1jc2t4rbpZ3dvf2D8uFRy8SppqxJYxHrTkAME1yxJnAQrJNoRmQgWDsY3U799hPThsfqAcYJ8yUZKB5xSsBKjz3QnKiBYP1yxa26M+BV4uWkgnI0+uWfXhjTVDIFVBBjup6bgJ8RDZwKNin1UsMSQkdkwLqWKiKZ8bPZwRN8ZpUQR7G2pQDP1L8TGZHGjGVgOyWBoVn2puJ/XjeF6NrPuEpSYIrOF0WpwBDj6fc45JpREGNLCNXc3orpkGhCwWa0sMWAJHqsw4lNxlvOYZW0LqperVq7v6zUb/KMiugEnaJz5KErVEd3qIGaiCKJXtArenOenXfnw/mctxacfOYYLcD5+gVfS5ny</latexit>

4

<latexit sha1_base64="3ATv51YmNzS/+FxhZKH/umzgTP4=">AAACBXicbVDLSgNBEJyNrxhfUY9eBoPgKeyKRI9BLx4jmIckS5idnU2GzMwuM71CWHL2A7zqJ3gTr36HX+BvOEn2YBILGoqqbrq7gkRwA6777RTW1jc2t4rbpZ3dvf2D8uFRy8SppqxJYxHrTkAME1yxJnAQrJNoRmQgWDsY3U799hPThsfqAcYJ8yUZKB5xSsBKjz3QnKiBYP1yxa26M+BV4uWkgnI0+uWfXhjTVDIFVBBjup6bgJ8RDZwKNin1UsMSQkdkwLqWKiKZ8bPZwRN8ZpUQR7G2pQDP1L8TGZHGjGVgOyWBoVn2puJ/XjeF6NrPuEpSYIrOF0WpwBDj6fc45JpREGNLCNXc3orpkGhCwWa0sMWAJHqsw4lNxlvOYZW0LqperVq7v6zUb/KMiugEnaJz5KErVEd3qIGaiCKJXtArenOenXfnw/mctxacfOYYLcD5+gVfS5ny</latexit>

4
<latexit sha1_base64="TjKJCcCywrPiK/DhkPs0S0DT3zw=">AAACHnicbZDfSgJBFMZn7Z/ZP6vLboYksBvZjbDAGzGQLg3UBFdkdhx1cHZ2mTkbLeJtz9EDdFuP0F10W0/QazTqXqT2wcCP75zDOfN5oeAabPvbSq2tb2xupbczO7t7+wfZw6OmDiJFWYMGIlAtj2gmuGQN4CBYK1SM+J5g997oZlq/f2BK80DWIQ5ZxycDyfucEjBWN4vz1apbcivBI3ZL9fq5YVCcyIFgxsDVajebswv2THgVnARyKFGtm/1xewGNfCaBCqJ127FD6IyJAk4Fm2TcSLOQ0BEZsLZBSXymO+PZTyb4zDg93A+UeRLwzP07MSa+1rHvmU6fwFAv16bmf7V2BP3rzpjLMAIm6XxRPxIYAjyNBfe4YhREbIBQxc2tmA6JIhRMeAtbNPhExao3Mck4yzmsQvOi4BQLxbvLXLmSZJRGJ+gU5ZGDrlAZ3aIaaiCKntALekVv1rP1bn1Yn/PWlJXMHKMFWV+/1eGhWw==</latexit>

(FF ⇤ TT ) 4 FF



Dare un significato

questa e’ solo  sintassi!

e’  TT necessariamente un booleano?

e’  necessariamente l’and booleano?
<latexit sha1_base64="fHugDmslmpRNJ4zx9k4Vyc1mMaY=">AAACAHicbVDLSsNAFJ3UV62vqks3g0VwVRKR6rLUjcsKthXaUCaTSTt0HmFmIobQjR/gVj/Bnbj1T/wCf8NJm4VtPXDhcM693HtPEDOqjet+O6W19Y3NrfJ2ZWd3b/+genjU1TJRmHSwZFI9BEgTRgXpGGoYeYgVQTxgpBdMbnK/90iUplLcmzQmPkcjQSOKkcmlQUs+Das1t+7OAFeJV5AaKNAeVn8GocQJJ8JghrTue25s/AwpQzEj08og0SRGeIJGpG+pQJxoP5vdOoVnVglhJJUtYeBM/TuRIa51ygPbyZEZ62UvF//z+omJrv2MijgxROD5oihh0EiYPw5Dqgg2LLUEYUXtrRCPkULY2HgWtmjDkUpVOLXJeMs5rJLuRd1r1Bt3l7Vmq8ioDE7AKTgHHrgCTXAL2qADMBiDF/AK3pxn5935cD7nrSWnmDkGC3C+fgEfVZeT</latexit>⇤

e’  necessariamente l’or booleano ?
<latexit sha1_base64="3ATv51YmNzS/+FxhZKH/umzgTP4=">AAACBXicbVDLSgNBEJyNrxhfUY9eBoPgKeyKRI9BLx4jmIckS5idnU2GzMwuM71CWHL2A7zqJ3gTr36HX+BvOEn2YBILGoqqbrq7gkRwA6777RTW1jc2t4rbpZ3dvf2D8uFRy8SppqxJYxHrTkAME1yxJnAQrJNoRmQgWDsY3U799hPThsfqAcYJ8yUZKB5xSsBKjz3QnKiBYP1yxa26M+BV4uWkgnI0+uWfXhjTVDIFVBBjup6bgJ8RDZwKNin1UsMSQkdkwLqWKiKZ8bPZwRN8ZpUQR7G2pQDP1L8TGZHGjGVgOyWBoVn2puJ/XjeF6NrPuEpSYIrOF0WpwBDj6fc45JpREGNLCNXc3orpkGhCwWa0sMWAJHqsw4lNxlvOYZW0LqperVq7v6zUb/KMiugEnaJz5KErVEd3qIGaiCKJXtArenOenXfnw/mctxacfOYYLcD5+gVfS5ny</latexit>

4
forse stiamo parlando di

matrici con addizione e moltiplicazione

o insiemi con unione e intersezione
o stringhe con concatenazione e minimo prefisso 
comune

o alberi con due forme di  fusione

<latexit sha1_base64="dVme0xu0jric0fg9El3XYkSxr/o="></latexit>

B ::= TT | FF | B⇤B | B4B



Semantica informale
 Semantica informale delle espressioni booleane

Tre regole sono sufficienti per determinare il valore di 
qualsiasi espressione ben formata, non importa 
quanto grande

• Valutiamo TT o FF al corrispondente valore booleano;
• Per valutare  valutiamo se  e  e poi calcoliamo l’or;B1 △ B2 B1 B2

• Per valutare  valutiamo se  e  e poi calcoliamo l’and.B1 □ B2 B1 B2



Semantica small-steps
Espressioni booleane runtime

Lo stato della macchina astratta può mescolare 
risultati intermedi con espressioni booleane

un passo

una valutazione

che puo’ essere scritta

ci aspettiamo che
Come definiamo la relazione di transizione?

<latexit sha1_base64="Kva5OUn6jes900MZvfZmJgTSF2s="></latexit>

B ::= True|False|TT | FF | B⇤B | B4B

<latexit sha1_base64="h03NXagAqirhU19DbYved7i06pA=">AAACEHicbVDLSsNAFJ34rPUV69LNYBFclUSkuix147KCfUAbwmQyaYdOHszcqCH0J/wAt/oJ7sStf+AX+BtO2yxs64ELh3Pu5VyOlwiuwLK+jbX1jc2t7dJOeXdv/+DQPKp0VJxKyto0FrHseUQxwSPWBg6C9RLJSOgJ1vXGN1O/+8Ck4nF0D1nCnJAMIx5wSkBLrllputZA8uEIiJTxI266tmtWrZo1A14ldkGqqEDLNX8GfkzTkEVABVGqb1sJODmRwKlgk/IgVSwhdEyGrK9pREKmnHz2+wSfacXHQSz1RIBn6t+LnIRKZaGnN0MCI7XsTcX/vH4KwbWT8yhJgUV0HhSkAkOMp0Vgn0tGQWSaECq5/hXTEZGEgq5rIUVBSGQm/Yluxl7uYZV0Lmp2vVa/u6w2mkVHJXSCTtE5stEVaqBb1EJtRNETekGv6M14Nt6ND+NzvrpmFDfHaAHG1y+lYZ0z</latexit>

B0 ! B1

<latexit sha1_base64="bqpM5TBSjREm1i2TYN7jPnlLua4=">AAACX3icbVA7SwNBEN6c7/epldgsBsHquAuilhIbSwVjhCQcc5tJsmTvwe6cGo78Pn+DpZWVrbZuYoo8HNjle8wwwxdlShry/feSs7S8srq2vrG5tb2zu+fuHzyaNNcCayJVqX6KwKCSCdZIksKnTCPEkcJ61L8Z+fVn1EamyQMNMmzF0E1kRwogK4UuVEO/qWW3R6B1+sKrYTBLK9PU87xZtz9Nm4SvND6piFSOw+JB2z90y77nj4svgmACymxSd6H72WynIo8xIaHAmEbgZ9QqQJMUCoebzdxgBqIPXWxYmECMplWM9w75qVXavJNq+xLiY3V6ooDYmEEc2c4YqGfmvZH4n9fIqXPVKmSS5YSJ+FvUyRWnlI9y5W2pUZAaWABCS3srFz3QIMimP7PFUAx6oNujZIL5HBbBY8ULLryL+/PydXWS0To7ZifsjAXskl2zW3bHakywN/bFvtlP6cNZc3Yd96/VKU1mDtlMOUe/2Zq7Qg==</latexit>

B0 ! B1 ! B2 ! ... ! Bk ! True
<latexit sha1_base64="tIeQixtqXnYacJ44J5/4RZS+pfc=">AAACJXicbVDLSgMxFM34rPU16tJNsIjiosyIVJelblxW6AvaWjLpbRuaeZDcUcvQT/A7/AC3+gnuRHDl0t8wfSxs64GEwzn35oTjRVJodJwva2l5ZXVtPbWR3tza3tm19/YrOowVhzIPZahqHtMgRQBlFCihFilgvieh6vWvR371HpQWYVDCQQRNn3UD0RGcoZFa9kmh5TSU6PaQKRU+3J3RBsIjjh9OPBnDMCkpc7fsjJN1xqCLxJ2SDJmi2LJ/Gu2Qxz4EyCXTuu46ETYTplBwCcN0I9YQMd5nXagbGjAfdDMZ5w7psVHatBMqcwKkY/XvRsJ8rQe+ZyZ9hj09743E/7x6jJ2rZiKCKEYI+CSoE0uKIR21Q9tCAUc5MIRxJcxfKe8xxTiaDmdSNPpMDVR71Iw738MiqZxn3Vw2d3uRyRemHaXIITkip8QllyRPbkiRlAknT+SFvJI369l6tz6sz8nokjXdOSAzsL5/AUOUpzM=</latexit>

B0 !⇤ True
<latexit sha1_base64="Lrpmszb6b4PhZCa82OfedQNSVF0="></latexit>

True 6! False 6!

<latexit sha1_base64="bqpM5TBSjREm1i2TYN7jPnlLua4=">AAACX3icbVA7SwNBEN6c7/epldgsBsHquAuilhIbSwVjhCQcc5tJsmTvwe6cGo78Pn+DpZWVrbZuYoo8HNjle8wwwxdlShry/feSs7S8srq2vrG5tb2zu+fuHzyaNNcCayJVqX6KwKCSCdZIksKnTCPEkcJ61L8Z+fVn1EamyQMNMmzF0E1kRwogK4UuVEO/qWW3R6B1+sKrYTBLK9PU87xZtz9Nm4SvND6piFSOw+JB2z90y77nj4svgmACymxSd6H72WynIo8xIaHAmEbgZ9QqQJMUCoebzdxgBqIPXWxYmECMplWM9w75qVXavJNq+xLiY3V6ooDYmEEc2c4YqGfmvZH4n9fIqXPVKmSS5YSJ+FvUyRWnlI9y5W2pUZAaWABCS3srFz3QIMimP7PFUAx6oNujZIL5HBbBY8ULLryL+/PydXWS0To7ZifsjAXskl2zW3bHakywN/bFvtlP6cNZc3Yd96/VKU1mDtlMOUe/2Zq7Qg==</latexit>

B0 ! B1 ! B2 ! ... ! Bk ! True



Regole di inferenza
regole di 
inferenza

Se le premesse e la condizione  sono 
soddisfatte, allora si può trarre la conclusione

La conclusione è un’unica proposizione
Le premesse consistono in uno, nessuno o più 
proposizioni
La condizione  è un predicato logico

Il nome della regola è solo una comoda etichetta

<latexit sha1_base64="ic/UNFPu6SRmURYov/BFdZ8czU0="></latexit>

(nome regola)
premesse

conclusioni
condizione



<latexit sha1_base64="mtU1WhSEgcAW7x5sckXQNi09+oA="></latexit>

(True)
TT ! True

<latexit sha1_base64="X8nm/8pHM53dcfFKMl5c7v91uJA="></latexit>

(False)
FF ! False

Semantica SOS per le espressioni booleane


<latexit sha1_base64="A90QKQG0qu6opdYLWH98V+DN498="></latexit>

(Triangle)
v14v2 ! v

<latexit sha1_base64="buNsWvVrOXW+E5e+3+qAOLYTJSI="></latexit>

v = v1 _ v2

<latexit sha1_base64="/9DrnYiniaytqESRUJe2NOanGvI="></latexit>

(TriangleR)
B1 ! B0

1

v04B1 ! v04B0
1

N. B. Abbiamo imposto valutazione da sinistra a destra…altre scelte erano possibili

<latexit sha1_base64="N1AckTrAY1taGdAnts6g9T87PYA="></latexit>

(TriangleL)
B1 ! B0

1

B14B2 ! B0
14B2



<latexit sha1_base64="2U3Ztg2Ss+0Q5njEyGWX8OT0LxQ="></latexit>

(Box )
v1⇤v2 ! v

<latexit sha1_base64="TGAHKH9lsUrj64WotP5vnk0PjM0="></latexit>

v = v1 ^ v2

<latexit sha1_base64="87SgMHilMUp6hHDDL19eLhndMeo="></latexit>

(BoxR)
B1 ! B0

1

v0⇤B1 ! v0⇤B0
1

Semantica SOS per le espressioni booleane


N. B. Abbiamo imposto valutazione da sinistra a destra…altre scelte erano possibili

<latexit sha1_base64="hbBpdrj9z8qA4GvONc695a4bSpE="></latexit>

(BoxL)
B1 ! B0

1

B1⇤B2 ! B0
1⇤B2



Alcune derivazioni

<latexit sha1_base64="jab7DDDjUzaPTaly/5uUXnhRBj8="></latexit>

(TriangleL)
(TT⇤TT)4(TT4FF) ! (True⇤TT)4(TT4FF)

<latexit sha1_base64="7yB2AlEX4HVit5Ds73C3GBFOw4s="></latexit>

(BoxL)
(TT⇤TT) ! (True⇤TT)

<latexit sha1_base64="hpOJW0r6Eh6r94ztXJOeXYLU5GQ="></latexit>

(True)
TT ! True

<latexit sha1_base64="eG49UCsqYnkvaRgPc9mSxecz3YI="></latexit>

(TriangleL)
(True⇤TT)4(TT4FF) ! (True⇤True)4(TT4FF)

<latexit sha1_base64="hpOJW0r6Eh6r94ztXJOeXYLU5GQ="></latexit>

(True)
TT ! True

<latexit sha1_base64="YN5ZCuHJjGxq70M2c0jBTzXt3ww="></latexit>

(TriangleL)
(True⇤True)4(TT4FF) ! True4(TT4FF)

<latexit sha1_base64="BdarynezvuiaQnh/qgseumeulaY="></latexit>

(Box )
(True⇤True) ! True)

<latexit sha1_base64="VzOLgWueSMakyaIOoI/km6d4fxo="></latexit>

True = True ^ True

<latexit sha1_base64="APVKQzUdKT7letwIOMZfL2aYrKk="></latexit>

(BoxR)
(True⇤TT) ! (True⇤True)



Linguaggio delle espressioni numeriche
Sintassi informale delle espressioni numeriche

numerali vs numeri

syntassi 
per 

scrivere i 
numeri

<latexit sha1_base64="UrAtVinzxRUtVyYtsU8a1oP7Dq8="></latexit>

5
<latexit sha1_base64="Aonr0G9bvukmbuxxhwTWuMevvWM="></latexit>

5 2 N<latexit sha1_base64="brl4e67Fq3YDOAbmXo3lbqtJmug="></latexit>

1 0 1
oggetti matematici,


concetti

<latexit sha1_base64="WrvQpFvcjJfe5YUqwwJ4egpvk/Q="></latexit>

N <latexit sha1_base64="BaGq7Sg9NyWBlyYCIlqof492Ci8="></latexit>n

<latexit sha1_base64="1XFZrMbYnAEn9VQqVZgaq29k/KU="></latexit>

5

• ogni numerale N è un espessione;

• se E1 e E2 sono espressioni, allora anche E1 � E2 e’ un espressione;

• se E1 e E2 sono espressioni, allora anche E1 ⌦ E2 e’ un espressione.

<latexit sha1_base64="8s/KquF/hSdUPaIqTQBOjav4xTA="></latexit>

cinque



Espressioni numeriche

Espressioni numeriche runtime

una valutazione

che puo’ essere scritta

ci aspettiamo che

<latexit sha1_base64="GKKyTcs7RDlc4AqUPxHfksNYxdg="></latexit>

E ::= n | N | E� E | E⌦ E

<latexit sha1_base64="txFrGl+a5VIWADdSTCjUB7WRx2Q="></latexit>

E0 ! E1 ! E2 ! · · · ! Ek ! n

<latexit sha1_base64="F8x0omGNckPOop+73LLLCLDUbO0="></latexit>

E0 !⇤ n

<latexit sha1_base64="BCA3u7hWC5BEzLmu8hL3CnygnEA="></latexit>

n 6!



Semantica informale
 Semantica informale delle espressioni numeriche

• un numerale N viene valutato al suo corrispondente valore n;

• per valutare E1 � E2 valutiamo E1 e E2 e poi sommiano i valori;

• per valutare E1 ⌦ E2 valutiamo E1 e E2 e poi moltiplichiamo i valori;

<latexit sha1_base64="x16zhXW32gG6MGckQcXGgZ9FNcM="></latexit>

Notate che non stiamo dicendo l'ordine di valutazione 
degli argomenti: è importante?



Semantica small steps

<latexit sha1_base64="8RkVrOuH2cUIy59CDnizufYP+VA="></latexit>

(prod)

<latexit sha1_base64="2wMTfAl3pR1Wlp4wgbXjptiXoUA="></latexit>

(prodL)

<latexit sha1_base64="qMh8vBnccmVwo+hV/Jei6tdQHGM="></latexit>

(prodR)

<latexit sha1_base64="MvslOGCWKm+xZ6iwRLSN59EgAog="></latexit>

(num)
N ! n

<latexit sha1_base64="NABsp+Agul/o7zbzCaONwFn6Zkk="></latexit>

(sum)
n0 � n1 ! n

<latexit sha1_base64="B2H91jjPxzaj6gQ9x7d/ejNknyk="></latexit>

n = n0 + n1

<latexit sha1_base64="mAEgid72YV25sg0ZKkd58bQ+c/U=">AAACxnicbVFNb9NAFFybj5bwlcCRy4oIUS6RXVDLBakCIfXAoUikrRRH1vP6Oay6uzb70SparcTf5Mg/YeNGok36TuOZeZq346oT3Ngs+5Ok9+4/eLiz+2jw+MnTZ8+HoxenpnWa4ZS1otXnFRgUXOHUcivwvNMIshJ4Vl18Welnl6gNb9UPu+xwLmGheMMZ2EiVQ79XSLA/ufXGyW/hXdFoYAPfk6bxX0OZFbal/7/fllnY0N tOOHPDUuZbK3d4wqAcjrNJ1g/dBvkajMl6TspR8r6oW+YkKssEGDPLs87OPWjLmcAwKJzBDtgFLHAWoQKJZu77lgJ94wzEuzrUlAvak3hzw4M0Zimr6OzP3NRW5F3azNnm49xz1TmLiq2CLBfYBxmmeawfac01Wgury5FyRRlosBY1p8BYJF38H7cCjZWgl7qOj1J4xVopQdW+qLHBX+G6f43CF5Xjoo6IFpexBs1BLWJ20cZU6j+F0Necb5a6DU73J/nBJPv+YXz0eV34LnlFXpM9kpNDckSOyQmZEkb+JjvJMBmlx6lKXXp1bU2T9c5LcmvS3/8AU8PfvA==</latexit>

(sumL)
E0 ! E0

0

E0 � E1 ! E0
0 � E1

<latexit sha1_base64="UUGvjMZIEazbWHrH2i+ETanW2+E=">AAACxnicdVFNbxMxEPUuH23DVwLHXiwiRLlEuwUBF6QKVKnHgkhbKY5Ws97ZYNX2Lv5oFVkr8Tc58k/qbCNB2jKn5/dm/MbPZSuFdVn2O0nv3X/wcGt7Z/Do8ZOnz4aj5ye28YbjlDeyMWclWJRC49QJJ/GsNQiqlHhann9Z6acXaKxo9He3bHGuYKFFLTi4SBXDsMcUuB/CBevVt+4Nqw3wQehJW4fDrsiZa+jf8+si7zb0jD Wt9Jb+f+SOlv6WYjjOJllf9DbI12BM1nVcjJK3rGq4V6gdl2DtLM9aNw9gnOASuwHzFlvg57DAWYQaFNp56FPq6CtvIe7VoqFC0p7EfycCKGuXqoyd/Z43tRV5lzbzrv44D0K33qHmKyMnJPZGlhsR40daCYPOwWpzpEJTDgacQyMocB5JH/9jw9A6BWZpqvgojZe8UQp0FViFNf7srvM3KAMrvZBVRJRdxBiMAL2I3qyJrjR86ro+5vxmqLfByf4kfz/Jvr4bH3xeB75NdslLskdy8oEckCNyTKaEkz/JVjJMRulRqlOfXl63psl65gXZqPTXFWqd38Q=</latexit>

(sumR)
E1 ! E0

1

E0 � E1 ! E0 � E0
1

N. B. Non abbiamo imposto un ordine di  valutazione



Alcune derivazioni
<latexit sha1_base64="ejJ1CGb3+Y1gbwM2QqpEEnMeQXY="></latexit>

(sumL)
(1� 2) ! (1� 2)

<latexit sha1_base64="WLXfN8yqdHIuE3ZPHKYq1AnwmHU=">AAAC93icnVHLbhMxFPUMj5bhlZYlG4sIKd1EM20F3VQqZcOCRZFIWymOIo/nJlj12IN9pxBZ/hZ2iAUbPoe/wZkGRFNW3NXxfZ3jc8tGSYd5/jNJb92+c3dj8152/8HDR497W9unzrRWwEgYZex5yR0oqWGEEhWcNxZ4XSo4Ky9eL+tnl2CdNPo9LhqY1Hyu5UwKjjE17X0fsJrjB4m+saZ6G3YyNrNcZJ7RkPmropv5IjDTqN b9fu+GHWZQ1uD+tOyttewvd6HJBgzhM3ZKfalaCP+7LGTTXj8f5l3Qm6BYgT5Zxcl0K9ljlRFtDRqF4s6Ni7zBiecWpVAQMtY6aLi44HMYR6h5FDHxndhAn7eOo6ENWCoV7ZLw94TntXOLuoydncz12jL5r9q4xdnBxEvdtAhaLIlQKuiInLAy3gtoJS0g8qVyoFJTwS1HBCspFyIm23jAa4QOa24Xtoqf0vBJmLrmuvKsghl8DL4z0oLyrGylqiKi7DLaYCXX88jNTGSl/jCEzuZi3dSb4HR3WLwY5u/2+0fHK8M3yVPyjAxIQV6SI/KGnJAREcl2cpC8So7TRfol/Zp+u2pNk9XME3It0h+/AD0L9CM=</latexit>

(prodL)
(1� 2)⌦ (3� 4) ! (1� 2)⌦ (3� 4)

<latexit sha1_base64="gRTHsAnWkh6SdYde9ZMtTC9COhw="></latexit>

(num)
1 ! 1

<latexit sha1_base64="XkVm+Z5Tvh4m5JSY+gI4ZHW1THA="></latexit>

(num)
2 ! 2

<latexit sha1_base64="nx9o4MyPAS5mhIHaY0DZH6tM+uU="></latexit>

(sumR)
(1� 2) ! (1� 2)

<latexit sha1_base64="efzGbNzE6SEYrMfyEzmedy2WqII="></latexit>

(prodL)
(1� 2)⌦ (3� 4) ! (1� 2)⌦ (3� 4)

<latexit sha1_base64="swrweKWq0/J1zU3a/V6qR6gZOCE="></latexit>

(prodL)
(1� 2)⌦ (3� 4) ! 3⌦ (3� 4)

<latexit sha1_base64="626PaIU3QYm1xFeSShh4qHoLVyw="></latexit>

(sum)
(1� 2) ! 3

<latexit sha1_base64="aN4vU2tYGfBWk+pr8wwuQvdeaA4="></latexit>

3 = 1 + 2



Una computazione
<latexit sha1_base64="+cp/zTrHN9BGnlzeuDxtnKO3uj0="></latexit>

(1� 2)⌦ (3� 4) ! (1� 2)⌦ (3� 4)
<latexit sha1_base64="ZAe9F5BYdQgquOaCs0mFqNABv44="></latexit>

! (1� 2)⌦ (3� 4)
<latexit sha1_base64="E5ZRSXZ7SOiqRpp4XP1XgEjmsSw="></latexit>

! 3⌦ (3� 4)
<latexit sha1_base64="tBYj8LAHfMp6VtzKY47sXAX8bBg="></latexit>

! 3⌦ (3� 4)
<latexit sha1_base64="dOW8mKJW1pshwEhLx3WmG36Che0="></latexit>

! 3⌦ (3� 4)
<latexit sha1_base64="od418sNF0dIZfhmHOXpPXUq3bto="></latexit>! 3⌦ 7

<latexit sha1_base64="T2lvmXGXEi1TsfGmY7YMs448ugU="></latexit>! 21
<latexit sha1_base64="Wz+0Y7Lk/wPVQoWxFBjdsHdFGvY="></latexit>

6!

<latexit sha1_base64="LvllvVfjtoUQZCd7Xh1cWXMpFyw="></latexit>

(1� 2)⌦ (3� 4) !⇤ 21



Un altra  computazione

<latexit sha1_base64="od418sNF0dIZfhmHOXpPXUq3bto="></latexit>! 3⌦ 7
<latexit sha1_base64="T2lvmXGXEi1TsfGmY7YMs448ugU="></latexit>! 21

<latexit sha1_base64="Wz+0Y7Lk/wPVQoWxFBjdsHdFGvY="></latexit>

6!

<latexit sha1_base64="LvllvVfjtoUQZCd7Xh1cWXMpFyw="></latexit>

(1� 2)⌦ (3� 4) !⇤ 21

<latexit sha1_base64="lskz/dpViSynwqcni6KU6EQLHDk="></latexit>

(1� 2)⌦ (3� 4) ! (1� 2)⌦ (3� 4)
<latexit sha1_base64="AAOdMo1RqHpxbLXJw4uBEQ8iky4="></latexit>

! (1� 2)⌦ (3� 4)
<latexit sha1_base64="76FmsekA55ZJVxDJXSQODC/+p1I="></latexit>

! (1� 2)⌦ (3� 4)
<latexit sha1_base64="J8iAFoUefOGKWNX1GLE6sWKMGRM="></latexit>

! (1� 2)⌦ 7
<latexit sha1_base64="nPZ2vuKq3EkdQZ/cwURHEXo0F6s="></latexit>

! (1� 2)⌦ 7



Confluenza?
Abbiamo visto che ci sono molte sequenze di 
valutazione diverse (non determinismo)

Abbiamo la garanzia che portino tutti allo stesso 
risultato?

Possiamo cambiare le regole di inferenza per 
imporre una specifica strategia di valutazione 
(determinismo)

Per esempio, possiamo imporre una valutazione 
da sinistra a destra degli argomenti cambiando 
le regole (sumR) e (prodR)



Strategia di valutazione

<latexit sha1_base64="8RkVrOuH2cUIy59CDnizufYP+VA="></latexit>

(prod)

<latexit sha1_base64="2wMTfAl3pR1Wlp4wgbXjptiXoUA="></latexit>

(prodL)

<latexit sha1_base64="qMh8vBnccmVwo+hV/Jei6tdQHGM="></latexit>

(prodR)

<latexit sha1_base64="MvslOGCWKm+xZ6iwRLSN59EgAog="></latexit>

(num)
N ! n

<latexit sha1_base64="NABsp+Agul/o7zbzCaONwFn6Zkk="></latexit>

(sum)
n0 � n1 ! n

<latexit sha1_base64="B2H91jjPxzaj6gQ9x7d/ejNknyk="></latexit>

n = n0 + n1

<latexit sha1_base64="mAEgid72YV25sg0ZKkd58bQ+c/U=">AAACxnicbVFNb9NAFFybj5bwlcCRy4oIUS6RXVDLBakCIfXAoUikrRRH1vP6Oay6uzb70SparcTf5Mg/YeNGok36TuOZeZq346oT3Ngs+5Ok9+4/eLiz+2jw+MnTZ8+HoxenpnWa4ZS1otXnFRgUXOHUcivwvNMIshJ4Vl18Welnl6gNb9UPu+xwLmGheMMZ2EiVQ79XSLA/ufXGyW/hXdFoYAPfk6bxX0OZFbal/7/fllnY0N tOOHPDUuZbK3d4wqAcjrNJ1g/dBvkajMl6TspR8r6oW+YkKssEGDPLs87OPWjLmcAwKJzBDtgFLHAWoQKJZu77lgJ94wzEuzrUlAvak3hzw4M0Zimr6OzP3NRW5F3azNnm49xz1TmLiq2CLBfYBxmmeawfac01Wgury5FyRRlosBY1p8BYJF38H7cCjZWgl7qOj1J4xVopQdW+qLHBX+G6f43CF5Xjoo6IFpexBs1BLWJ20cZU6j+F0Necb5a6DU73J/nBJPv+YXz0eV34LnlFXpM9kpNDckSOyQmZEkb+JjvJMBmlx6lKXXp1bU2T9c5LcmvS3/8AU8PfvA==</latexit>

(sumL)
E0 ! E0

0

E0 � E1 ! E0
0 � E1

<latexit sha1_base64="pVIyxxGLx7HyyCiGYx8UzGxRPD8=">AAAC2HicjVFNb9QwEHXCR8vytYUT4mJ1hSiXVQIIuCBVICSOBbFtxWYVOc5ka9V2UntcWFmWuCEOXPh3/A7+AN50JWiXA3N6eW/Gb/Km6qSwmGU/k/TS5StXNzavDa7fuHnr9nDrzr5tneEw4a1szWHFLEihYYICJRx2BpiqJBxUx6+X+sEpGCta/QEXHcwUm2vRCM4wUuXw+06hGB4J9Nap9+FR0RjGB74nbePfhDIvsKV/vh +WeYg6wmfs3X0lHQSvyywUbSedpWuz/9Xbv1sOR9k464uug3wFRmRVe+VW8qSoW+4UaOSSWTvNsw5nnhkUXEIYFM5Cx/gxm8M0Qs0U2Jnvtwn0gbMsLtiBoULSnoS/JzxT1i5UFTv7PS9qS/Jf2tRh82Lmhe4cguZLIxQSeiPLjYgHAVoLA4hsuTlQoSlnhiGCEZRxHkkXL3TO0KJiZmHq+FMaPvFWKaZrX9TQwEk4u5gB6YvKCVlHRIvTGIMRTM+jd9FGV+pfhtDHnF8MdR3sPx7nz8bZu6ej3VerwDfJfbJNdkhOnpNd8pbskQnh5FdyL9lORunH9Ev6Nf121pomq5m75FylP34DvizozA==</latexit>

(sumR)
E1 ! E0

1

n0 � E1 ! n0 � E0
1

N. B. Ora abbiamo una valutazione da sinistra a destra



<latexit sha1_base64="mtU1WhSEgcAW7x5sckXQNi09+oA="></latexit>

(True)
TT ! True

<latexit sha1_base64="X8nm/8pHM53dcfFKMl5c7v91uJA="></latexit>

(False)
FF ! False

Semantica SOS per le espressioni booleane


<latexit sha1_base64="A90QKQG0qu6opdYLWH98V+DN498="></latexit>

(Triangle)
v14v2 ! v

<latexit sha1_base64="buNsWvVrOXW+E5e+3+qAOLYTJSI="></latexit>

v = v1 _ v2

<latexit sha1_base64="/9DrnYiniaytqESRUJe2NOanGvI="></latexit>

(TriangleR)
B1 ! B0

1

v04B1 ! v04B0
1

N. B. Abbiamo imposto valutazione da sinistra a destra…altre scelte erano possibili

<latexit sha1_base64="N1AckTrAY1taGdAnts6g9T87PYA="></latexit>

(TriangleL)
B1 ! B0

1

B14B2 ! B0
14B2



Una computazione
<latexit sha1_base64="+cp/zTrHN9BGnlzeuDxtnKO3uj0="></latexit>

(1� 2)⌦ (3� 4) ! (1� 2)⌦ (3� 4)
<latexit sha1_base64="ZAe9F5BYdQgquOaCs0mFqNABv44="></latexit>

! (1� 2)⌦ (3� 4)
<latexit sha1_base64="E5ZRSXZ7SOiqRpp4XP1XgEjmsSw="></latexit>

! 3⌦ (3� 4)
<latexit sha1_base64="tBYj8LAHfMp6VtzKY47sXAX8bBg="></latexit>

! 3⌦ (3� 4)
<latexit sha1_base64="dOW8mKJW1pshwEhLx3WmG36Che0="></latexit>

! 3⌦ (3� 4)
<latexit sha1_base64="od418sNF0dIZfhmHOXpPXUq3bto="></latexit>! 3⌦ 7

<latexit sha1_base64="T2lvmXGXEi1TsfGmY7YMs448ugU="></latexit>! 21
<latexit sha1_base64="Wz+0Y7Lk/wPVQoWxFBjdsHdFGvY="></latexit>

6!

<latexit sha1_base64="LvllvVfjtoUQZCd7Xh1cWXMpFyw="></latexit>

(1� 2)⌦ (3� 4) !⇤ 21

Ora e’ unica!



Semantica big-step
un 
passo

rappresenta tutta 
una compitazione!

Come definire la relazione di transizione?

<latexit sha1_base64="bSvHIWfDSYCz/W/iWrYX5CZY3Bk="></latexit>

E0 �! n

Di solito più semplice delle regole della small-step 

Può corrispondere ad un interprete efficiente

<latexit sha1_base64="a1m2BJuN7w2cFgqR8sqsftjD6YE="></latexit>

B0 �! v



Regole big steps
<latexit sha1_base64="mtU1WhSEgcAW7x5sckXQNi09+oA="></latexit>

(True)
TT ! True

<latexit sha1_base64="X8nm/8pHM53dcfFKMl5c7v91uJA="></latexit>

(False)
FF ! False

<latexit sha1_base64="RuMETR+tyJ+el4aJQzT9hQ8p4cM="></latexit>

(Triangle)
B0 �! v0 B1 �! v1

B04B1 �! v

<latexit sha1_base64="b+LZm8XmdsNA6tiFl8gPUt8G3QQ="></latexit>

(Box )
B0 �! v0 B1 �! v1

B0⇤B1 �! v

<latexit sha1_base64="MAnfphF3d8WNXvAaIZPW3gHA2rQ="></latexit>

v = v0 _ v1

<latexit sha1_base64="U9+0SYn2UXHjDgBiFbdhQYdJRLg="></latexit>

v = v0 ^ v1



Regole big steps

<latexit sha1_base64="B2H91jjPxzaj6gQ9x7d/ejNknyk="></latexit>

n = n0 + n1

<latexit sha1_base64="UnxC8O7Ndh0uWD19IfZoEQx1e0Y="></latexit>

(prod)

<latexit sha1_base64="MSgbgdBHR0LwfcZAw7DjGOdWtLA="></latexit>

(num)
N �! n

<latexit sha1_base64="0GnzFnb5fhxW7q74yriLqZmbkvI=">AAADEHiclVFNbxMxEPUuXyV8pXDkYhEhFSFVuwUBF6QKhMSxlUhbkY2iWe8ktWp7t/a4JbL2T/BruCEOXPgH/BucTQ5tygHm9PRmnp/nTdko6SjLfifptes3bt7auN27c/fe/Qf9zYcHrvZW4FDUqrZHJThU0uCQJCk8aiyCLhUelifvF/3DM7RO1uYTzRsca5gZOZUCKFKT/s+tQgMdSwrO6/ZZMbUgeqHj3DR8aCdZoWozs3 J2TGBtfc4Lwi/UGYdSeWyDmWRtrzj1UPELuvwfdHnbrnnVjfLuP5+Jj0z6g2w764pfBfkKDNiq9iabyYuiqoXXaEgocG6UZw2NA1iSQmHcxztsQJzADEcRGtDoxqHzbflT74Bq3qDlUvGOxIuKANq5uS7jZLfJem9B/q038jR9Mw7SNJ7QiIURSYWdkRNWxkMir6RFIlj8HLk0XIAFIrSSgxCR9PGylwwdabBzW8WlDJ6LWmswVSgqnOJpu4zfogpF6aWqIuLFWYzBSjCz6F3U0ZWHt+0y5nw91KvgYGc7f7Wd7b8c7L5bBb7BHrMnbIvl7DXbZR/ZHhsykTxP9pPPySj9mn5Lv6c/lqNpstI8Ypcq/fUHD5UB1A==</latexit>

(sum)
E0 �! n0 E1 �! n1

E0 � E1 �! n



Una derivazione
<latexit sha1_base64="h/ZEP3y0b70Ey+o3KUA1iOmMmeQ="></latexit>

1 �! 1
<latexit sha1_base64="gW8nEFeulfzfnR73kli+/DCyKeQ="></latexit>

2 �! 2
<latexit sha1_base64="RbTdSKp9dlzjT+nowi6/uyDF4k4="></latexit>

3 �! 3
<latexit sha1_base64="FLiPWQjfCZUhiI1fC6KPJMab7eg="></latexit>

4 �! 4
<latexit sha1_base64="j93IOxPSnR2zo5y+atnhtIf8waA="></latexit>

(1� 2) �! 3
<latexit sha1_base64="G4DSSd4o8Aa2lmiLPn5EUcBgrFI="></latexit>

(3� 4) �! 7
<latexit sha1_base64="VWj4BxUN58gpCWNH4d4U3OwT8AE="></latexit>

(1� 2)⌦ (3� 4) �! 21

<latexit sha1_base64="Tf4HxgiWCQiRejQ1DNrGZ6F1RDc="></latexit>

(prod)

<latexit sha1_base64="8C9zfz4otrOlZcwB+c8Z9dt82SA=">AAACV3icbZBNb9NAEIbXprQh5aOBI5dVo0rlEtmAoBekil44Fom0leJQjdeTsOru2uzOFkUr/w+u8K/6a8ra5NCvOb16Z0bvzFM2SjrKsqskfbTxeHNr8GS4/fTZ8xc7o5cnrvZW4FTUqrZnJThU0uCUJCk8ayyCLhWelhdHXf/0Eq2TtflGqwbnGpZGLqQAitb3/UID/ZAUnNftm/OdcTbJ+uL3Rb4WY7au4/NR8q6oauE1Gh IKnJvlWUPzAJakUNgOC++wAXEBS5xFaUCjm4f+7JbveQdU8wYtl4r3Jt7cCKCdW+kyTnZXuru9znyoN/O0OJgHaRpPaEQXRFJhH+SElZEH8kpaJILucuTScAEWiNBKDkJE00dAtwIdabArW8WnDP4StdZgqlBUuMCfbeg5WlShKL1UVVS8uIwYrASzjNlFHVN5+NS27TBizu9CvS9O3k7yD5Ps6/vx4ec18AF7zXbZPsvZR3bIvrBjNmWCWfab/WF/k6vkOt1MB/9H02S984rdqnT0Dx7dt4Q=</latexit>

(sum)

<latexit sha1_base64="6JM23oXc9bhdktiB+Zs5evZ5XR0=">AAACV3icbZBNb9NAEIbXprQh5aOBI5dVo0rlEtmAoBekil44Fom0leJQjdeTsOru2uzOFkUr/w+u8K/6a8ra5NCvOb16Z0bvzFM2SjrKsqskfbTxeHNr8GS4/fTZ8xc7o5cnrvZW4FTUqrZnJThU0uCUJCk8ayyCLhWelhdHXf/0Eq2TtflGqwbnGpZGLqQAitb3/UID/ZAUjNftm/OdcTbJ+uL3Rb4WY7au4/NR8q6oauE1Gh IKnJvlWUPzAJakUNgOC++wAXEBS5xFaUCjm4f+7JbveQdU8wYtl4r3Jt7cCKCdW+kyTnZXuru9znyoN/O0OJgHaRpPaEQXRFJhH+SElZEH8kpaJILucuTScAEWiNBKDkJE00dAtwIdabArW8WnDP4StdZgqlBUuMCfbeg5WlShKL1UVVS8uIwYrASzjNlFHVN5+NS27TBizu9CvS9O3k7yD5Ps6/vx4ec18AF7zXbZPsvZR3bIvrBjNmWCWfab/WF/k6vkOt1MB/9H02S984rdqnT0DxVLt38=</latexit>

(num)
<latexit sha1_base64="6JM23oXc9bhdktiB+Zs5evZ5XR0="></latexit>

(num)
<latexit sha1_base64="6JM23oXc9bhdktiB+Zs5evZ5XR0="></latexit>

(num)
<latexit sha1_base64="6JM23oXc9bhdktiB+Zs5evZ5XR0="></latexit>

(num)
<latexit sha1_base64="8C9zfz4otrOlZcwB+c8Z9dt82SA="></latexit>

(sum)

non può esprimere calcoli non terminanti

(le derivazioni sono possibili solo per i programmi che 
terminano)



Semantica denotazionale
un dominio  +   una funzione di interpretazione

<latexit sha1_base64="1NKuMdrDMWRNpMrMt7y/gVH72r0="></latexit>

EJ·K : Exp ! N<latexit sha1_base64="mDow1IGWNJd5+tLL37TZW+MXSps="></latexit>N

categorie sintattiche diverse 

richiedono  domini diversi! 

(  e  )

<latexit sha1_base64="kiEO73bcv8tyQBrJaOgF3D4+LwI="></latexit>B
<latexit sha1_base64="mDow1IGWNJd5+tLL37TZW+MXSps="></latexit>N

<latexit sha1_base64="b/9tSKv5BIT+1wEeGIdJlpRff1g="></latexit>

EJ
z}|{
E K| {z }

un termine

(un pezzo di sintassi)

la sua denotazione

(un oggetto semantico)

la scelta del dominio ha

conseguenze immediate:

chiunque sa già che le 
espressioni booleane e 
aritmetiche  sono deterministiche 
e terminano

ogni espressione ha 
al massimo una 
risposta

ogni espressione 
ha una risposta

<latexit sha1_base64="kiEO73bcv8tyQBrJaOgF3D4+LwI="></latexit>B
<latexit sha1_base64="mCww0V8HaBSM49pxWghJ6SJI/E8="></latexit>

BJ·K : Exp ! B



Induzione strutturale
<latexit sha1_base64="XkRWBTSlOYf4bX7H+o4PiXEjh/c="></latexit>

EJNK = n

<latexit sha1_base64="lVtmgi7L8lXtxrRl2hlnzK4w/jQ="></latexit>

EJE0 � E1K = EJE0K + EJE1K
<latexit sha1_base64="JBZPPP+vG+baBRx7wR661T3CBjc="></latexit>

EJE0 ⌦ E1K = EJE0K · EJE1K

il significato di un costrutto composto 
non dipende dalla forma particolare 
dei costrutti costituenti, ma solo dai 
loro significati

principio di composizionalita’

<latexit sha1_base64="oV2PSwXrPzsLTKppDPd5vCALynk="></latexit>

BJTTK = True
<latexit sha1_base64="fcjOrpn2R7s0/j2NAfr2FZQDlcY="></latexit>

BJFFK = False

<latexit sha1_base64="lqgNBrbpYUcCKpAsLKYZiePZy4s="></latexit>

BJB04B1K = BJB0K _ BJB1K
<latexit sha1_base64="utyOR8rbsEUWGi3IOyGh85jOr+s="></latexit>

BJB0⇤B1K = BJB0K ^ BJB1K



<latexit sha1_base64="qbNiwoP8SZbpAWCnOm/lbGJTe0I="></latexit>

BJ(TT⇤FF)4TT)K = BJTT⇤FFK _ BJTTK
<latexit sha1_base64="A0hcQmE6V2N9L8E8AwSYQGVNeXM="></latexit>

= (BJTTK ^ BJFFK) _ BJTTK
<latexit sha1_base64="0nR5kZ6dIQpVIxoYpgm8YRkBAdU="></latexit>

= (True ^ False) _ True
<latexit sha1_base64="KrNs2bx/46NCHjYqGsnsqg/KpeM="></latexit>

= True

Una valutazione



Una valutazione

<latexit sha1_base64="hBZ8Ob45HZeLVJe14KuBG283uVU="></latexit>

EJ(1� 2)⌦ (3� 4)K = EJ1� 2K · EJ3� 4K
<latexit sha1_base64="1yJRtwL/67FL2uQyRXuHpLyJDtA="></latexit>

= (EJ1K + EJ2K) · (EJ3K + EJ4K)
<latexit sha1_base64="93Vy5C3HZ8JYD12li+3/1SVJQ5Y="></latexit>

= (1 + 2) · (3 + 4)
<latexit sha1_base64="cVCAYiilJCfC/Tr6QsMjgD3Hick="></latexit>

= 21



Confronto
<latexit sha1_base64="fYU3dayAz1elt8UIes4mYmqhGqE="></latexit>

E !⇤ n
<latexit sha1_base64="7eulrs5+78TOBNR0yYRH/cKk9Pc="></latexit>

E �! n

<latexit sha1_base64="nK78sgUaPmOnbkk2Wt6G8suK+Do="></latexit>

8E. 9n. E !⇤ n

                 terminazione?
<latexit sha1_base64="RUpudRVz78qIRalVuMj4HtlWgGg="></latexit>

8E. 9n. E �! n

ovvioda dimostrareda dimostrare

<latexit sha1_base64="jE+VL0GJHuRMi9TYGLgB5jindo0="></latexit>

8E. 9n. EJEK = n

<latexit sha1_base64="CJQDnGbTvmZl+XiVtbB+kRq7l7I="></latexit>

EJEK = n



Confronto
determinismo?

ovvio

da dimostrare

<latexit sha1_base64="zmdqv84DWOreC+z8SmN9Pxw1ueo=">AAADMXichVFNbxMxEPUuXyV8pXDkYhEhFYSiDSDgUqkCIXHgUBBpK8Uh8npnt1Zt72LPNkTG/Cl+TW+IAxf+BM4SCdpGYi5+ejN+z36TN0o6zLKTJL1w8dLlKxtXe9eu37h5q795e8/VrRUwFrWq7UHOHShpYIwSFRw0FrjOFeznR6+W/f1jsE7W5gMuGphqXhlZSsExUrP+T1bWlitFmeZ46Er/OjxiCJ+xk/a5aiF4s4bTYf iVKShxi+VQSeO5tXwRvFLhrxTD+uPDNXKMsTkUFcTzP7M6MDDFSpxZWR3iA/Z+eUSqntM14ttrRGb9QTbMuqLnwWgFBmRVu7PN5AkratFqMCgUd24yyhqcxoegFApCj7UOGi6OeAWTCA3X4Ka+cw30fus41rQBS6WiHQn/3vBcO7fQeZzs/n+2tyTX9SYtli+mXpqmRTBiaYRSQWfkhJVx00ALaQGRL18OVBoquOWIYCXlQkSyjas/ZehQc7uwRfyUgbmoteYxclZACZ+C7zZkQXmWt1IVEVF2HGOwkpsqerM6ulK/HULoxZhHZ0M9D/YeD0fPhtm7p4Odl6vAN8hdco9skRF5TnbIG7JLxkQkbxOb+ORL+i09Sb+nP/6Mpsnqzh1yqtJfvwECKxO6</latexit>

8E, n,m.

0

@
E !⇤ n
^
E !⇤ m

1

A ) n = m

<latexit sha1_base64="JmzWAWs+WIA3Fy//CQ31DV1yITE=">AAADRXicjVLLbhMxFPUMrxJeKSzZWERIRULRpCBgU6kCIbEsiLSV4qh4PHemVm3PYN9piCyzZAt/xTfwEewQCzbgDBHQNgvuxkfnPs71sfNGSYdZ9iVJz52/cPHS2uXelavXrt/or9/cdXVrBYxFrWq7n3MHShoYo0QF+40FrnMFe/nRs0V+7xisk7V5jfMGpppXRpZScIzUQf8HK2vLlaJMczx0pX8e7jOEd9iN9rlqIXizgt Nh+J4pKHGD5VBJ47m1fB68UuHvKKZqU1lZHWLM1rMVgxljMygqiOd/d+nAwBRLQdYV3mOv/tTTFTJbK4Yc9AfZMOuCngWjJRiQZewcrCcPWFGLVoNBobhzk1HW4DQuglIoCD3WOmi4OOIVTCI0XIOb+k410Lut41jTBiyVinYk/NvhuXZurvNY2TlxOrcgV+UmLZZPpl6apkUwYiGEUkEn5ISV8fWBFtICIl9sDlQaKrjliGAl5UJEso3f4YSgQ83t3BbxUgZmotaaR8tZASW8Db57KwvKs7yVqoiIsuNog5XcVFGb1VGV+q0QQi/aPDpt6lmwuzkcPRpmLx8Otp8uDV8jt8kdskFG5DHZJi/IDhkTkbxJPiQfk0/p5/Rr+i39/rs0TZY9t8iJSH/+AncdHZ4=</latexit>

8E, n,m.

0

@
E �! n
^
E �! m

1

A ) n = m

<latexit sha1_base64="ncOKkYAMNHcCrCtXwmRW/6hw5rM=">AAADbHicpVJdaxQxFM3s+lHXr1Z9K0JwUSrIMquiviwURfCxitsWNkvJZO5MQ5PMmNzpuoT46q/xVX+Lf8LfYHYc0Lb75n3J4dzknJuTZLWSDtP0Z9LrX7p85erGtcH1Gzdv3d7curPvqsYKmIpKVfYw4w6UNDBFiQoOawtcZwoOspM3q/7BKVgnK/MRlzXMNS+NLKTgGKmjrYSyorJcKco0x2NX+LfhCUP4jK22z1QDwZs1nA 6jL0xBgTssg1Iaz63ly+CVCq2U4CpqMaUyy8UJ4F99Zm3HDSZ0jRdjbAF5CXH9HyEdGJi8G4tZWR7jY/ZhtUSqWqxznqwROdocpqO0LXoRjDswJF3txUyfsbwSjQaDQnHnZuO0xnkcBKVQEAascVDHsXkJswgN1+DmvnUN9GHjOFa0Bkuloi0J/57wXDu31Fnc2eZwvrci1/VmDRav5l6aukEwYmWEUkFr5ISV8ZMAzaUFRL6aHKg0VHDLEcFKyoWIZBN/zRlDh5rbpc3jpQwsRKU1j5GzHAr4FHz7UhaUZ1kjVR4RZacxBiu5KaM3q6Ir9ZMQwiDGPD4f6kWw/3Q0fjFK3z8f7r7uAt8g2+QB2SFj8pLskndkj0yJSL4m35LvyY/er/69/nb//p+tvaQ7c5ecqf6j375zJ4s=</latexit>

8E, n,m.

0

@
EJEK = n
^
EJEK = m

1

A ) n = m

da dimostrare



Confronto
<latexit sha1_base64="fYU3dayAz1elt8UIes4mYmqhGqE="></latexit>

E !⇤ n
<latexit sha1_base64="7eulrs5+78TOBNR0yYRH/cKk9Pc="></latexit>

E �! n

consistenza?

<latexit sha1_base64="CJQDnGbTvmZl+XiVtbB+kRq7l7I="></latexit>

EJEK = n

Da dimostrare

<latexit sha1_base64="yHqi6g+uei7qPbXu9aPgtIC6KeM="></latexit>

8E, n. (E !⇤ n , E �! n , EJEK = n)



Confronto
equivalenze indotte

<latexit sha1_base64="YvYoQs9hcliS0exgY0mvVd9HUYM="></latexit>

E0 ⌘s E1

<latexit sha1_base64="XukA2yAiW2d/E8rMCBT/pqItRCw="></latexit>

E0 ⌘b E1

<latexit sha1_base64="KsGxyE5pFuHsblPNRCurNURHzUk="></latexit>

E0 ⌘d E1

<latexit sha1_base64="K1W3vGqVy3W3qnQ8kkzEylZ+yiI=">AAACxHicdVFNb9QwEHUChbJAu4UjF4sVUuGwSgABF6QKBOLAoUhsW2mzrCbOZGvVsYM9bllZ6f/kxF/BG/bQL+b09Gae38xz2SrpKMt+J+mt2xt37m7eG9x/8HBre7jz6MAZbwVOhFHGHpXgUEmNE5Kk8Ki1CE2p8LA8+bjqH56iddLo77RscdbAQstaCqBIzYfLojYWlOIF4S/q3wul8tgF3Y0H57tFA3Ts6vCpm2cFmR8vbp gbFF+xJisXxwTWmrPBBVH+P9Hz+XCUjbO++HWQr8GIrWt/vpO8KiojfIOahALnpnnW0iyAJSkUxjW8wxbECSxwGqGGBt0s9LYdf+YdkOEtWi4V70m8qAjQOLdsyjjZb3+1tyJv6k091e9mQerWE2qxMiKpsDdywsoYPvJKWiSC1ebIpeYCLBChlRyEiKSPv3HJ0FEDdmmreJTGM2GaBnQVigpr/NmFPl+LKhSll6qKiBenMQYrQS+id2GiKw/vu64bxJjzq6FeBwcvx/mbcfbt9WjvwzrwTfaEPWW7LGdv2R77wvbZhAn2J9lItpLt9HOqUpf6f6NpstY8ZpcqPf8LboThZQ==</latexit>

8n. (E0 !⇤ n , E1 !⇤ n)

<latexit sha1_base64="IsK1yil7SPNY96ATWKEraTdjI8g="></latexit>

8n. (E0 �! n , E1 �! n)

<latexit sha1_base64="fjSuBcojQGPavncsJBVsWEpebYE="></latexit>

EJE0K = EJE1K
coincidono?



Confronto

proprieta’  di specifiche espressioni

<latexit sha1_base64="1vx9gUUsKAqQTRFW6bv6MCGh378=">AAACNXicbVDLTgJBEJz1ifha9ehlIjHxRHaRoEfUi0dM5JGwhMwODU6YfTjTS0I2+z1+gl/hVeOBm/HqL7iskCjYp0pVdaq73FAKjZb1bqysrq1vbOa28ts7u3v75sFhQweR4lDngQxUy2UapPChjgIltEIFzHMlNN3hzVRvjkBpEfj3OA6h47GBL/qCM0yprnnleAwfdD8uJU6AwgM9JyoJdeAxEqNurJM5eb7oKidds2AVrWzoMrBnoEBmU+uaE6cX8MgDH7lkWrdtK8ROzBQKLiHJO5GGkPEhG0A7hT5L4zpx9mpCTyPNMKAhKCokzUj4vREzT+ux56bO7MJFbUr+p7Uj7F92YuGHEYLPp0EoJGRBmiuRdgi0JxQgsunlQIVPOVMMEZSgjPOUjNJS82kf9uL3y6BRKtqVonVXLlSvZ83kyDE5IWfEJhekSm5JjdQJJ0/khbySN+PZmBgfxuePdcWY7RyRP2N8fQMjNq40</latexit>

2⌦ 6 ⌘s 3⌦ 4

<latexit sha1_base64="3uz3WGq+PUrzV3Q2DnyChE5odWE="></latexit>

8E,E1,E2. E⌦ (E1 � E2) ⌘d (E⌦ E1)� (E⌦ E2)

possiamo provare che sono vere/false:

proprieta’  di espressioni generiche



Esercizio
Espressioni con variabili

<latexit sha1_base64="Zyl64kjiG6QgmFiGGLotCVKImXE="></latexit>

E ::= x | N | E� E | E⌦ E

 Come valutare espressioni come                       ?
<latexit sha1_base64="U5G5BAK/BmOsqe0LJ1PshW3zMBQ="></latexit>

(x� 4)⌦ y

Abbiamo bisogno della memoria
<latexit sha1_base64="Bwi0b2TPQn+yj5visMxoevBXKyk="></latexit>

M M
= {� | � : X ! N}

Gli stati della macchina
<latexit sha1_base64="1SmCaD3Q3rpN37pT+dkbWKeFamU="></latexit>

hE,�i

Funzione di interpretazione

Ridefinite le varie semantiche

<latexit sha1_base64="bV/rhPS46UWHON79ZScKfvmcZkg="></latexit>

EJ·K : Exp ! (M ! N)



<latexit sha1_base64="MvslOGCWKm+xZ6iwRLSN59EgAog="></latexit>

(num)
N ! n

<latexit sha1_base64="NABsp+Agul/o7zbzCaONwFn6Zkk="></latexit>

(sum)
n0 � n1 ! n

<latexit sha1_base64="mAEgid72YV25sg0ZKkd58bQ+c/U="></latexit>

(sumL)
E0 ! E0

0

E0 � E1 ! E0
0 � E1

<latexit sha1_base64="pVIyxxGLx7HyyCiGYx8UzGxRPD8="></latexit>

(sumR)
E1 ! E0

1

n0 � E1 ! n0 � E0
1

Semantica operazionale small steps
<latexit sha1_base64="Bwi0b2TPQn+yj5visMxoevBXKyk="></latexit>

M M
= {� | � : X ! N}

<latexit sha1_base64="1SmCaD3Q3rpN37pT+dkbWKeFamU="></latexit>

hE,�iStati



<latexit sha1_base64="MSgbgdBHR0LwfcZAw7DjGOdWtLA="></latexit>

(num)
N �! n

<latexit sha1_base64="0GnzFnb5fhxW7q74yriLqZmbkvI="></latexit>

(sum)
E0 �! n0 E1 �! n1

E0 � E1 �! n

Semantica operazionale big steps
<latexit sha1_base64="Bwi0b2TPQn+yj5visMxoevBXKyk="></latexit>

M M
= {� | � : X ! N}

<latexit sha1_base64="1SmCaD3Q3rpN37pT+dkbWKeFamU="></latexit>

hE,�iStati



Semantica denotazionale

<latexit sha1_base64="XkRWBTSlOYf4bX7H+o4PiXEjh/c="></latexit>

EJNK = n

<latexit sha1_base64="lVtmgi7L8lXtxrRl2hlnzK4w/jQ=">AAAC5HichVFNaxRBEO0Zv+L6tTFHL41LQBDWGZXoJRCUgMcIbhLYXpaanpq1SXfPpLsmsgzzD7yJBy/5X/k12jsOskmE1Onx6lW/6ldZpZWnJLmI4lu379y9t3F/8ODho8dPhptPD31ZO4kTWerSHWfgUSuLE1Kk8bhyCCbTeJSdfFz1j87QeVXaL7SscGZgYVWhJFCg5sNfwgB9laCb/VZonTmQJ0gd6YvAzRNRVrr2a0wqnOt1g11+8/w/NX95o3rt7flwlIyTrvh1kPZgxPo6mG9Gb0ReytqgJanB+2maVDRrwJGSGtuBqD1W4W1Y4DRA Cwb9rOkybPl27YFKXqHjSvOOxPWJBoz3S5MFZbfu1d6K/F9vWlPxftYoW9WEVq6MSGnsjLx0KhwHea4cEsFqc+TKcgkOiNApDlIGsg7XumToyYBbujx8yuI3WRoDNm9EjgWetk0XqEPdiKxWOg+Ii7MQg1NgF8FblMGVN7tt2w5CzOnVUK+Dw9fjdGecfH472vvQB77BnrHn7AVL2Tu2xz6xAzZhkv2OtqNx9Cou4u/xj/jnX2kc9TNb7FLF538Ai5Dukw==</latexit>

EJE0 � E1K = EJE0K + EJE1K

<latexit sha1_base64="JBZPPP+vG+baBRx7wR661T3CBjc="></latexit>

EJE0 ⌦ E1K = EJE0K · EJE1K

<latexit sha1_base64="bV/rhPS46UWHON79ZScKfvmcZkg="></latexit>

EJ·K : Exp ! (M ! N)
<latexit sha1_base64="Bwi0b2TPQn+yj5visMxoevBXKyk="></latexit>

M M
= {� | � : X ! N}


